

АДАПТАЦИИ СТУДЕНТОВ ИЗ СЕЛЬСКИХ РАЙОНОВ К УСЛОВИЯМ ГОРОДА

З.О. Рогова

Задачей настоящей работы было выявление социально-психологических различий между студентами, проживающими длительное время в городе и студентами, прибывшими из сельской местности.

В ходе исследований применялись тесты: Ч.Д. Спилбергера на тревожность; шкала сниженного настроения-субдепрессии (В.Зунг, Т.Н. Балашова); шкала астенического состояния (Л.Д. Малкова, Г.Д. Чертова); опросник ММРІ. Было опрошено 60 студентов, проживающих в общежитии и 100 студентов, являющихся коренными жителями города Гомеля.

Применение опросника ММРІ показало, что «пограничный» или «пикообразный» профиль характерен для 25% горожан и 40% мигрантов. Это указывает на большее число среди последних лиц с какими-либо отклонениями. Для мигрантов были также характерны превышения норма по шкалам: депрессии, истерии, паранойи. Эти результаты подтверждаются результатами тестирования на уровень депрессии. Установлено, что среди мигрантов свыше 50% имеют повышенный уровень субдепрессии ситуативного характера (среди горожан таких – 25%). Высокий уровень тревожности характерен для 65% девушек и 33% юношей, проживающих в общежитии, тогда как среди коренных горожан соответственно 50% и 20%.

Применение шкалы астенического состояния (ШАС) показало, что среднее значение индекса астении у мигрантов составляют 46,5 (мужчины – 44,9; женщины – 48,2); у коренных жителей – 42,3 (мужчины – 41,4; женщины – 43,3). Признаки астении присутствуют у 35% женщин и 15% мужчин, проживающих в общежитии (у горожан соответственно – 20% и 10%).

Путем опросов установлено также, что сельские жители более обостренно воспринимают загрязнение городской среды. Так, беспокойство, свя-

занное с загрязнением воздуха в городе, испытывают среди них 87%, а среди горожан – 65%. Ощущают скученность на улицах города 63% мигрантов и только 30% горожан. Четко прослеживается более негативный характер репродуктивных намерений у студентов-мигрантов: 14% из них не хотят иметь детей вообще, а иметь более 2 детей желали бы только 3%. Тогда как среди горожан таких 2,5% и 14% соответственно.